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Регистрация граждан по месту жительства
Место жительства — это дом, квартира или комната, в которой человек постоянно или преимущественно проживает. Жилое помещение может быть в собственности, в нем можно жить по договору найма или на других законных основаниях.
п. 1 ст. 20 ГК РФ

Еще бывает место пребывания — им считается то место, где гражданин проживает временно. Например, когда на время командировки останавливается в гостинице или живет в санатории в период отпуска. По такому адресу оформляют временную регистрацию, но постоянная при этом остается.
ст. 2 Закона от 25.06.1993 № 5242-1

По месту жительства нужно оформить постоянную регистрацию. Ее еще называют пропиской. Если место жительства меняется, в течение 7 дней нужно прописаться по новому адресу. За нарушение этого срока можно получить штраф.
ст. 19.15.1, 19.15.2 КоАП РФ
Что нужно делать?
Соберите документы
Для регистрации по месту жительства понадобятся:
· заявление, подписанное вами или собственником помещения;
· паспорт;
· документ о праве собственности на жилье: по желанию, но лучше его предоставить;
· документ, который подтверждает основание для вселения, если нет права собственности: договор найма, решение суда;
· согласие совершеннолетних пользователей помещения, наймодателя, других собственников;
· акт о назначении опекуна или попечителя, если они есть.
Документ, который подтверждает снятие с регистрации по прежнему месту жительства не нужен. Регистрацию по предыдущему адресу снимают автоматически, при оформлении новой.
Подайте документы в органы регистрационного учета
Заявление на регистрацию по месту жительства можно подать через портал Госуслуг. В ответ придет уведомление: вам предложат прийти в орган регистрационного учета с оригиналами документов. Обычно приглашение приходит в течение трех дней, но, если удобнее прийти позже, дату приема можно перенести.
п. 90, 124 Административного регламента

Подать заявление на регистрацию

Можно подать заявление лично — через МФЦ, уполномоченных лиц ТСЖ или управляющей компании. В течение трех дней их передадут в орган регистрационного учета.

Срок оформления регистрации зависит от того, каким способом подавалось заявление и предоставлены ли документы, подтверждающие право пользования жилым помещением. Если таких документов не было, их запросят у ведомств по внутренним каналам связи, но срок регистрации увеличится.

Если заявление отправлено через портал Госуслуг, то регистрацию оформят в тот же день, когда вы принесете паспорт и подтверждающие документы.
п. 32 - 35 Административного регламента
Получите штамп или свидетельство о регистрации
Отметку о регистрации по месту жительства ставят в паспорте. Детям до 14 лет выдают отдельный документ — свидетельство о регистрации. Это бесплатно.

Как зарегистрировать ребенка по месту жительства
На заметку
Если у вас уже есть постоянная прописка, но вы переехали в другой регион, нужно оформить временную регистрацию. По закону на это есть 90 дней.

Гостиницы, санатории и дома отдыха делают это самостоятельно: вам вообще не нужно думать о том, как прописаться. Если вы снимаете квартиру, то нужно получить согласие собственника и подать документы в орган регистрационного учета — например, через портал Госуслуг.

Свидетельство о временной регистрации вы получите лично или по почте.

За нарушение правил регистрации могут наказать и собственника, и арендатора.

